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Beginn: 15.00 Uhr  

Schluss: 18.36 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Emine Demirbüken-Wegner (CDU) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

– Für die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie sind Frau Staatssekretärin 

Stoffers (SenBildJugFam) und Frau Staatssekretärin Klebba (SenBildJugFam) anwe-

send.  

 

– Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeord-

netenhauses übertragen wird (Bild und Ton). Sie stellt das diesbezügliche Einverneh-

men des Ausschusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und 

Tonaufnahmen durch die anwesenden Medienvertreterinnen und -vertreter. Die Vor-

sitzende weist ferner darauf hin, dass für die aufgrund der aktuellen Situation verabre-

dungsgemäß nicht im Sitzungssaal anwesenden Ausschussmitglieder gemäß des Be-

schlusses des Krisenstabes des Abgeordnetenhauses von Berlin die Möglichkeit ge-

schaffen wurde, sich per Video- bzw. Tonstream an der Sitzung zu beteiligen. Von der 

Möglichkeit der Teilnahme machen Frau Abg. Brychcy (LINKE), Herr Abg. Taş 

(LINKE), Frau Abg. Tomiak (GRÜNE) und Frau Abg. Dr. Jasper-Winter (FDP) Ge-

brauch. 

 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

  Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurden folgende schriftliche Fragen eingereicht: 

 

– „Das Bundesministerium für Bildung und Forschung hat auf Anfrage der Bundestags-

abgeordneten Katja Suding am 19. Februar 2021 mitgeteilt, dass bis zum 31. Dezem-
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ber 2021 Euro 3.644.000,00 (1,3 % der für Berlin vorgesehenen Mittel) aus dem Digi-

talPakt Schule und der Zusatz-Verwaltungsvereinbarung „Administration“ für Berlin 

abgeflossen sind. Welche Maßnahmen hat der Senat ergriffen, um den Mittelabfluss 

nach der Vereinfachung der Prozesse und erweiterter Zuständigkeit der Länder im 

November 2020 zu beschleunigen?“ 

(Fraktion der FDP 

 

– „Mit welcher Anzahl an Rückstellungen nach § 42 (3) SchulG rechnet der Senat und 

welche Auswirkungen wird dies auf die vorhandenen Kapazitäten in der Kindertages-

betreuung haben?“ 

(Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

 

Mündlich wird folgende Frage gestellt: 

 

„Welche Informationen liegen dem Senat zu der am vergangenen Dienstag verabredeten Mas-

senschlägerei mit dreißig beteiligten Kindern und Jugendlichen am Alexanderplatz vor, zu der 

auch der Jugendnotdienst gerufen wurde? Werden seitens des Senats daraus etwaige Konse-

quenzen gezogen?“ 

(AfD-Fraktion) 

 

Nachdem Frau Staatssekretärin Stoffers (SenBildJugFam) und Frau Staatssekretärin Klebba 

(SenBildJugFam) die Fragen beantwortet haben, schließt der Ausschuss Punkt 1 a) der Ta-

gesordnung ab.  

 

 

 b) Aktuelles aus der Senatsverwaltung und Bericht der 

Senatorin aus der Kultusministerkonferenz bzw. der 

Jugend- und Familienministerkonferenz 

 

Es besteht kein Berichtsbedarf. 

 

Der Ausschuss schließt Punkt 1 b) der Tagesordnung ab. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Auswirkungen der Corona-Krise auf die Bereiche  

– Kita und Kinder sowie Jugendhilfe im öffentlichen 

Raum, 

– für die Grund- und Oberschulen sowie 

Volkshochschulen und 

– für die Duale-Ausbildung, die Oberstufenzentren 

sowie für die Arbeit mit Geflüchteten Kindern und 

Jugendlichen sowie jungen Erwachsenen 

(auf Antrag aller Fraktionen) 

0328 

BildJugFam 
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Frau Staatssekretärin Stoffers (SenBildJugFam) und Frau Staatssekretärin Klebba  

(SenBildJugFam) nehmen einleitend Stellung. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Staatssekretärin Klebba  

(SenBildJugFam), Frau Staatssekretärin Stoffers (SenBildJugFam) und Herr Blume  

(SenBildJugFam) erneut Stellung nehmen und Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, 

wird die Besprechung einvernehmlich auf die nächste Sitzung vertagt. 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Fachkräftebedarf in den Sozial- und 

Erzieherberufen: quantitative und qualitative 

Herausforderungen für die öffentlichen beruflichen 

Schulen 

(auf Antrag der Fraktionen der SPD, Die Linke und 

Bündnis 90/Die Grünen) 

 

Hierzu: Anhörung 

0288 

BildJugFam 

 b) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Kitaentwicklungsplan des Landes Berlin 20/21 bis 

25/26 

(auf Antrag der Fraktionen der SPD, Die Linke und 

Bündnis 90/Die Grünen) 

0373 

BildJugFam 

 c) Mitteilung – zur Kenntnisnahme – 

Drucksache 18/3089 

Kindertagesstättenentwicklungsplanung 2020/2021 

bis 2025/2026 

Drucksache 18/2400 (B.66)  

— Schlussbericht — 

(auf Antrag der Fraktion Die Linke) 

0376 

BildJugFam 

Zu Punkt 3 a): 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die Anfertigung eines Wortprotokolls gemäß § 26 

Abs. 7 S. 4 GO Abghs. 

 

Frau Abg. Seidel (LINKE) begründet den Besprechungsbedarf für die antragstellenden Frak-

tionen. 

 

Es geben Stellungnahmen ab und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

– Frau Dr. Konstanze Billeb, Schulleiterin, Humanistische Fachschule für Sozialpäda-

gogik,  

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0288-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0373-v.pdf
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– Frau Milena Lauer, Pädagogische Leitung, Berliner Kita-Institut für Qualitätsentwick-

lung (BeKi), 

 

– Herr Fred Michelau, Schulleiter, Jane-Addams-Schule Oberstufenzentrum Sozialwe-

sen, 

 

– Frau Prof. Dr. Natascha Naujok, Studiengangsleiterin Kindheitspädagogik, Evangeli-

sche Hochschule Berlin (EHB), 

 

– Frau Anne Priebsch, Schulleiterin, Anna-Freud-Schule (OSZ Sozialwesen I), 

 

– Frau Babette Sperle, Dachverband Berliner Kinder- und Schülerläden (DaKS) e.V. 

 

Frau Dr. Billeb, Frau Lauer, Herr Michelau, Frau Prof. Dr. Naujok und Frau Priebsch sind zur 

Sitzung digital zugeschaltet. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Staatssekretärin Klebba  

(SenBildJugFam) und Herr Salchow (SenBildJugFam) Stellung nehmen und Fragen der Aus-

schussmitglieder beantworten, beschließt der Ausschuss einvernehmlich, Punkt 3 a) der Ta-

gesordnung zu vertagen, bis das Wortprotokoll vorliegt und ausgewertet werden kann. 

 

Zu den Punkten 3 b) und 3 c): 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, die Punkte 3 b) und 3 c) der Tagesordnung aus 

zeitlichen Gründen auf die Sitzung am 15. April 2021 zu vertagen. 

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Familienservicebüros – Konzepte und Erfahrungen 

(auf Antrag der Fraktionen der SPD, Die Linke und 

Bündnis 90/Die Grünen) 

0356 

BildJugFam 

 b) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Berliner Familienzentren, FamilienServiceBüros, 

Eltern- und Familienberatung – Qualitätsstandards 

und Sichtbarkeit 

(auf Antrag der AfD-Fraktion) 

0360 

BildJugFam 

 Hierzu: Auswertung der Anhörung vom 12.11.2020  

 c) Antrag der AfD-Fraktion 

Drucksache 18/3309 

Qualitätsstandards und Sichtbarkeit der 

Familienzentren in Berlin 

0402 

BildJugFam 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, den Punkt 4 der Tagesordnung aus zeitlichen 

Gründen auf die Sitzung am 15. April 2021 zu vertagen. 

https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0356-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0360-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/18/BildJugFam/vorgang/bjf18-0402-v.pdf


Abgeordnetenhaus von Berlin 

18. Wahlperiode 

 

Seite 5 Beschlussprotokoll BildJugFam 18/68 

4. März 2021 

 

 

 

 

Punkt 5 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (68.) Sitzung findet am Donnerstag, dem 18. März 2021, um 15.00 Uhr statt. 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Emine Demirbüken-Wegner 

Der Schriftführer 

 

 

 

Joschka Langenbrinck 

 


